

## SZEKCIÓLEÍRÁS

### **Államhatárok, integráció és területi politikák – Az Európai Unió bővítésének következményei (KRTK Határkutató Csoport)**

A határok tanulmányozása segíthet abban, hogy jobban megértsük a változások folyamatait, amelyek hatással vannak azon országokra, amelyeknek állampolgárai vagyunk, illetve azokra a közösségekre, amelyekben élünk. Magyarország egy európai ország, ahol a határok sohasem tűnnek el. A határok nem csak gazdasági, társadalmi és politikai perspektívában fontosak, de a történeti, nemzeti identitás látószögéből is. Az európai integrálódás és a globalizáció mély hatásokkal van Közép-Európára. Habár „Európa” része lettünk ez nem jelenti azt, hogy a határok hatásai eltűntek. Magyarország politikai kapcsolatai a szomszédokkal még mindig érzelmi (etnikai, kulturális, történeti) jellegűek. A helyi, országos és nemzetközi határpolitikák indukálják, hogy Magyarország fejlődése, politikai pozíciói Európán belül, illetve Oroszországhoz és Ukrajnához koncepcionálisan hogyan fognak alakulni. A különböző határ-essettanulmányra alapozva (pl. Keleti Szomszédság, Nyugat-Balkán, Visegrádi Együttműködés) a következő kérdéseket fogjuk feltenni a szekcióban:

- 1) Hogyan befolyásolta az EU-integrációs folyamat Magyarország esetében a határok politikai, gazdasági és társadalmi erőforrásként való felfogását?
- 2) Hogyan fejlődött az „Európai Szomszédság” geopolitikai felfogása Magyarországon? Milyen változások és folyamatosságok fogalmazhatóak meg?
- 3) Milyen típusú helyi határpolitikák jelentek meg, erősödtek meg Magyarországon és miért? Milyen tématerületek és szereplők váltak érintetté? Milyen kormányzási formák váltak fenntarthatóvá?
- 4) Milyen kiterjedésű „poszt-nemzeti” gazdasági, társadalmi, politikai terek emelkedtek fel Magyarország határai körül? Milyen etnikai és társadalmi változásokat tapasztaltak a határ menti közösségek?

Szervezők:

**Hajdú Zoltán** tudományos tanácsadó, HUN-REN KRTK RKI –  
**Rácz Szilárd** tudományos főmunkatárs, HUN-REN KRTK RKI  
[racz.szilard@krtk.hun-ren.hu](mailto:racz.szilard@krtk.hun-ren.hu)